ΜΕΤΡΗΣΗ ΟΓΚΟΥ

Όγκος είναι το φυσικό μέγεθος που μας δείχνει το πόσο χώρο καταλαμβάνει ένα σώμα.

Όγκος ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου και κύβου
Ο όγκος ενός ορθογωνίου παραλληλεπιπέδου είναι ίσος με το γινόμενο του μήκους επί το πλάτος επί το ύψος του.
Αυτό εκφράζεται σύντομα με τον τύπο Ο(παραλληλεπιπέδου) = α · β · γ.
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Ο όγκος του κύβου είναι ίσος με το γινόμενο των ακμών που εκφράζουν το μήκος, το πλάτος και το ύψος του. Επειδή οι ακμές του κύβου είναι ίσες μεταξύ τους, αυτό εκφράζεται σύντομα με τον τύπο              Ο(κύβου) = α · α · α ή Ο(κύβου) = α3.
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Όγκος κυλίνδρου
Ο όγκος ενός κυλίνδρου είναι ίσος με το γινόμενο του εμβαδού της βάσης του (δηλαδή του αριθμού π επί το τετράγωνο της ακτίνας:
Ε(κυκλικού δίσκου) = π ·α2 επί το ύψος του.
Αυτό εκφράζεται με τον τύπο Ο(κυλίνδρου) = π · α2 · υ.
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Σελ 1

Μονάδες μέτρησης  Όγκου
Κυβικό μέτρο            : 1 m3    (Ένα ζάρι με πλευρά 1m)
Κυβικό εκατοστό      : 1cm3   (Ένα ζάρι με πλευρά 1cm,π.χ. περίπου ένα
       ζάρι από τάβλι)
Κυβικό χιλιοστό        : 1mm3
Λίτρο                           : 1 L       (Όσο ένα κουτί γάλα)
Χιλιοστό του Λίτρου: 1mL     (Το ίδιο με το 1cm3)
Μετατροπές Όγκου
1 m3 = 1000 L
1cm3 = 1mL
1 L = 1000 mL
1 mL =  L = 0,001 L

Παραδείγματα:
1 m3 = 1m ∙ 1m ∙1m = 100cm ∙ 100cm ∙ 100cm =1.000.000 cm3 = 106 cm3
2 m3 = 2 ∙ 1000 L = 2000 L
2000 mL =  L = 2 L
300 mL = 300 cm3
0,002 L = 0,002 ∙ 1000 mL = 2 mL
30 L =  m3 = 0,03 m3
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Σελ 3

[image: ]Σελ 4[image: ]



Σελ 5
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MoBreic papkoddpo, oUPIYYA, xdpaka ki éva BokipaoTikd Owiva. GiAoupe va
BaBUOVOpATOUYE TO BOKILAOTIKG OWAVA GE OVABEG bykou, GOTE Va HNOPOULE va To
XPTIOILOMOIOULIE WG OYKOLETPIKS KUAIVDPO Kai VO LETPALE byKOUG LYpGV. Mepiypaye i Ba
KBVEIG ka1 UAONOINGE To OXEDIB G0

Nepiypagry
BaBovopNoN B0KINACTIKOU GWAAVA GE HOVASES bykou
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METPHEH OrKOY

TMéoov byxo vepou pnopi va BéAw oe éva noriip;
Méoog eivar o ykoc Tou aépa omy  aiBouca
13aokakiac; M1600g €ival o dykoc TG ync; ‘Onwg n
enipéveia, 101 kal 0 bykog Eiva v GUOIKD péyeBog
NOU XOKTNPIZE! T <YEWRETPIK] PUTTOYVGLia» TwY
avrikeipévey nou BAENOUpE Y pac.

Baoikig £vvoieg: OykoG OOUATOG - OYKOWETPIKSS KUAVPOG
Napampad - NAnpo@opoiual - MvwpiZw

e aurh TV Goknon Ba aoxoANBOULE LE TN LETPNON TOU BYKOU UYP@Y KAl GTEPEGV
GwpaTY. 10 Va LETPAGOULE TOV byKo EVOG GbPATOG Npéner
va ToV GuyKpIVOUpE pE &vav GyKo nou EXOUpE ENIAEEE! WG
WovéBa pETpNanG. OF MO0 KOIVEG HOVABEG PETpnanG bykou
elvar:

a) To éva kuBIkd ekatooTd (1cm’ A 1ml): o dykog KUBoU
nou éxer akpég pikoug 1om,

B) To Airpo (1) o 6ykog KUBOU Nou xel akpéq PAKOUG
10cm,

) T0 KuBiKkd péTpo (1m’): 0 bykog kiBou MoU EXEl aKuEG
prKoug 1m.

Mérpnon Tou dykou uypois odpatog
AvapeTidpal - YnoBérw - Sxedialw
MiaBETEIG va KeVS MAGOTIKS LNOUKAAGKI, £VOV OYKOLETPIKG KUNIVGPO Kai VEDS BpUonG

Nepiypae pia neipapari Biadikaoia yia va PETPAOEIC T XwpNTKOTTA TOU
InoukaAioy.

Zxediaopoe - Nepiypagr

NeipapariZopar - Ynohoyigw

MéTpnoe Tov Byko Tou ypol Nou pnopel va XwpEsE! To PnoukaAdKi Kol KaTaypawE T
péTpnon cou o 17 ypappi Tou nivaka perpioewy A. EnavaAaBe Ty idia diadikacia
aKdpa 4 QOpEG KaI CUUMAPWOE TOV Nivaka PETPAOEWY. YNOASYIOE 0 pgon T Twv
TGV TG XWPATIKSTATAG TOU ProuKaiod nou BPAKES kai KaTaypawé ™ oTov nivaka A
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Mérpnon dykou oTepeots owparog
AvapwTiépal - YnoBérw - Sedialw

MOBETEIC VOV OYKOMETPIKS  KUAWGPO, Eva  Koppdm
nAaOTENVNG, vilua Kkai vepd. Mepiypawe pia neipaparic)
Siodikasia Yio Va LETPACEIS Tov dyko ToU KopaTiol
nAaoTEAvAG

Ixediaoudc - Nepiypagr

NeipapariZopar - YnohoyiZw

METpNGE Tov YKo Tou KopaTIOl TG NAGGTENIVAG KaI KaTAYPaWE T pETpNan Gou oy
17 ypapp Tou nivaka peTpAcEwy B. EnavaAaBe Tnv idia d1adikacia akdua 4 GOpEG Kal
GUUNAAPWOE ToV NiVaKa PETPROEY. YAOAGYIGE T pEon T TWV TINGY TOU yKou TG
nAacTeAivn nou BIKEG kal KaTéypawé T aTov nivaka B.
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